

doi:10.3969/j.issn.1674-117X.2022.04.002

伟大建党精神形成与发展的四重逻辑

杨小军, 丁馨妍

(湘潭大学 马克思主义学院, 湖南 湘潭 411105)

摘要: 伟大建党精神是立党兴党强党的巨大精神动力, 深入理解伟大建党精神的形成与发展必须从理论、历史、实践和价值逻辑着手, 深挖四重逻辑之间的辩证统一关系。具体而言: 从理论逻辑来看, 伟大建党精神铸就“两个结合”的思想典范; 从历史逻辑来看, 伟大建党精神昭示百年未有之大变局; 从实践逻辑来看, 伟大建党精神彰显中华民族伟大复兴的实践伟力; 从价值逻辑来看, 伟大建党精神演绎党的初心使命。

关键词: 中国共产党; 伟大建党精神; 四重逻辑

中图分类号: D642

文献标志码: A

文章编号: 1674-117X(2022)04-0010-07

引用格式: 杨小军, 丁馨妍. 伟大建党精神形成与发展的四重逻辑 [J]. 湖南工业大学学报(社会科学版), 2022, 27(4): 10-16.

The Fourfold Logic of the Formation and Development of the Great Party Founding Spirit

YANG Xiaojun, DING Xinyan

(School of Marxism, Xiangtan University, Xiangtan 411105, China)

Abstract: The great party founding spirit is the great spiritual driving force for building, revitalizing and strengthening the party. To deeply understand the formation and development of the great party founding spirit, we must start from theory, history, practice and value logic, and deeply dig the dialectical unity between the fourfold logic. To be specific, from the perspective of theoretical logic, the great party founding spirit has created an ideological model of “Two Combinations”; from the perspective of historical logic, the great party founding spirit has revealed great changes unseen in a century; from the perspective of practical logic, the great party founding spirit demonstrated the great power of practice of the great rejuvenation of the Chinese nation; from the perspective of value logic, the great party founding spirit has interpreted the original mission of the party.

Keywords: the Communist Party of China; great party founding spirit; fourfold logic

收稿日期: 2022-04-14

基金项目: 国家社会科学基金项目“新中国 70 年发展观演变的内在逻辑研究”(19BKS090); 湖南省研究生科研创新项目“百年马克思主义中国化与中国特色社会主义的历史逻辑研究”(CX20210566)

作者简介: 杨小军(1975—), 男, 湖南宁乡人, 湘潭大学教授, 博士, 博士生导师, 研究方向为思想政治教育;
丁馨妍(1991—), 女, 河南鹿邑人, 湘潭大学博士研究生, 研究方向为思想政治教育。

习近平在中国共产党成立 100 周年大会上指出: “一百年前, 中国共产党的先驱们创建了中国共产党, 形成了坚持真理、坚守理想, 践行初心、担当使命, 不怕牺牲、英勇斗争, 对党忠诚、不负人民的伟大建党精神, 这是中国共产党的精神之源。”^[1] 伟大建党精神的形成与发展蕴含着深邃的理论洞见、显示着恢弘的历史视野、展现着鲜明的实践特色、彰显着明确的价值取向。站在新的历史方位上, 从理论、历史、实践、价值四重逻辑的辩证统一视角深刻认识和把握伟大建党精神的形成与发展, 对于我们深刻把握伟大精神的科学内涵、自觉践行党的初心使命、进行社会主义现代化建设具有非常重大的意义。

一、理论逻辑: 伟大建党精神铸就“两个结合”的思想典范

伟大建党精神以马克思主义基本原理为根本指导, 深深植根于中华大地, 实现和中国实际、中华文化紧密融合、良性互动, 指引着我们党始终将马克思主义基本观点和基本方法科学地运用到中国发展之中, 在一脉相承中不断开创理论新境界, 铸就“两个结合”的思想典范, 凸显承续性与创新性的辩证统一。从理论逻辑层面深入把握伟大建党精神的内涵本质, 不仅有助于我们学深悟透中国共产党为什么“能”、社会主义为什么“好”、马克思主义为什么“行”, 而且有助于我们党在守正创新中不断提升锻造和运用“两个结合”思想的能力和水平。

(一) 伟大建党精神有着深厚的马克思主义根源

列宁曾说: “只有以先进理论为指南的党, 才能实现先进战士的作用。”^[2] 伟大建党精神在马克思主义的科学指导下不断生成, 并推动着我们党成为人民的先锋队 and 社会主义事业领导的核心。近代以来, 帝国主义列强利用鸦片战争打开了中国的大门, 开始蚕食、侵略中国, 而“中国人没有什么思想武器可以抵御帝国主义”^{[3][514]}。十月革命的炮响给受灾受难的中国人民带来了马克思主义, 指引着中国共产党的先驱们思考、探索中国革命问题, 尤其是五四运动前后, 中国掀起了学习、信仰马克思主义的高潮, 先驱们不断从马克思

主义中汲取精神力量, 也开启了对“第一个结合”思想的深入探索。一方面, 马克思主义是伟大建党精神生成的理论原点, 伟大建党精神是我们党将马克思主义同中国具体历史实际相结合的智慧凝结。百年历史实践证明, 马克思主义“行”是中国共产党“能”和中国特色社会主义“好”的根本原因。马克思主义是我们党理想信念的理论来源, 伟大建党精神是我们党坚定理想信念的精神表达, 因此, 我们只能以马克思主义为理论原点探究伟大建党精神。伟大建党精神以马克思主义为精神支撑, 在探索真理和确定理想过程中形成和发展, 其最根本的论依据仅可能是马克思主义。另一方面, 中国化的马克思主义是伟大建党精神形成和发展的最新理论依据。习近平指出: “马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大的思想武器, 使这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。”^[4] 马克思主义是具有动态性、生成性特质的理论体系, 而不是僵化封闭的教条理论。这种生成性显示着马克思主义所独有的精神特质。百年来, 我们党始终将马克思主义植根于中国大地, 并运用马克思主义研究不同历史时期中国社会发展问题, 不断推动马克思主义的新发展。我们党在继承中发展马克思主义, 在创新发展中坚守马克思主义核心要义, 由此产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想, 这一系列马克思主义中国化最新理论成果是伟大建党精神延续创新的最新理论依据, 更铸就了“第一个结合”的思想典范。

(二) 伟大建党精神有着深厚的中华优秀传统文化来源

毛泽东曾明确指出: “我们信奉马克思主义是正确的思想方法, 这并不意味着我们忽视中国文化遗产和非马克思主义的外国思想的价值。中国历史遗留给我们的东西中有很多好东西, 这是千真万确的。”^[5] 伟大建党精神与五千年中华文明具有内在的一致性, 同中华文明的精神特质具有一脉相承、相互促进的关系, 也铸就了“第二个结合”的思想典范。

首先, 辉煌灿烂的中华优秀传统文化以其独特的精神理念、道德规范为伟大建党精神提供丰

厚的精神营养。中华文化中以民为本、崇尚仁爱、诚实守信、追求大义、谋求大同的精神理念,以及尊老爱幼、匡扶正义、自强不息、敬业乐群、扶贫济困等高尚道德,皆是向上的正能量,显示着中华优秀传统文化的别具特色的伟大精神理念和根本道德规范。

其次,百年奋进的党史记录着中华民族精神传承和道德提升的历史历程。中国共产党在实践中用马克思主义的立场、原则、方法,改造、承续、创新、弘扬中华文化,为伟大建党精神的生成奠定深厚的历史文化根基。其一,革命时期,我们党选择、学习、宣传马克思主义,准确找到马克思主义和中华优秀传统文化的共通之处,激活了中华优秀传统文化中爱国为民的新动能;而以精忠报国、忧国爱民为核心的传统文化,则进一步夯实了伟大建党精神生成的文化根基。其二,我们党不断寻找中华文化融入马克思主义的均衡点,精卫填海、愚公移山的传统精神,激发了中华文化中艰苦奋斗思想的新活力,为伟大建党精神的深入发展提供坚实的文化支撑。其三,我们党探寻中国文化与马克思主义的匹配处,火药、指南针、印刷术、造纸术等呈现出敢于创新、开拓进取的精神,焕发出中华文化中开拓创新精神的新生机,为丰富完善伟大建党精神提供精神引领。其四,我们党不断探索中华文明与马克思主义的契合点,中华民族穿越风雨、砥砺前行中所呈现出百折不挠、奋勇向前的敢于斗争、善于斗争的精神,为伟大建党精神的深化提供深厚的精神滋养。内涵丰富、博大精深的中华优秀传统文化为中国共产党伟大建党精神提供了肥沃的文化土壤和深厚的历史底蕴。

新时代,我们党以伟大建党精神为精神指引,一方面,用马克思主义真理唤醒中华文化的优秀基因,在实践中不断继承和弘扬中华文化的精髓,促使传统中华文化重新迸发出巨大的精神动能;另一方面,持续推进中华文化的转化、提升,进一步将爱国主义、民族精神、道德规范等民族智慧和马克思主义相结合,将党的理论创新厚植于传统文化之中,在承续创新中发挥马克思主义的真理力量,用真理的光芒照亮新时代中国特色社会主义发展之路,成为铸就“第二个结合”思想的光辉典范。

二、历史逻辑:伟大建党精神昭示百年未有之大变局

所谓历史逻辑,就是强调从历史的整体性与连贯性中进行系统考察,全面认知和深刻掌握其历史发展脉络,注重历史传承与创新,着重揭示事物发展历史进程中内在的重大变革。伟大建党精神具有深厚的历史底蕴、现实根基和对未来的科学分析,是历史的动态发展性、连续性的体现,是过去、现在和未来的历史辩证统一。因此,立足历史逻辑层面,以动态历史视角探究伟大建党精神的历史传承与创新、历史经验的丰富与发展,从而深刻揭示出伟大建党精神在历史进程中对百年未有之大变局的昭示。

首先,从历史传承来看,伟大建党精神是在一脉相承基础上与时俱进的理论创新。我们党认为:“伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。”^[6]伟大建党精神是在中国共产党创建过程中孕育而成的,并在百年历史演进过程中传承与发展,铸就共产党人永不磨灭的精神圣火,成为激励和支撑一代代共产党人前赴后继、不断奋斗的精神动力。革命时期,在反帝反封建的伟大事业中形成了中国共产党人宁死不屈、无所畏惧的伟大建党精神,其指引着无数共产党人用血肉之躯锻造中华民族的灵魂,用坚定的理想信念挺起中华民族的脊梁,用勇敢斗争照亮中华民族涅槃重生之路,完成国家独立和人民解放的历史任务。建国后,我们党在继承伟大革命精神的同时,在社会主义革命和建设过程中接续淬炼出艰苦奋斗、奋发图强、无私奉献的伟大精神,指导着我们党带领人民精诚团结、力争上游、艰苦奋斗、独立自主谋发展,让中国人民和中华民族从此站起来,逐渐改变落后时代发展的窘境。改革开放后,历经革命和社会建设洗礼的伟大建党精神重焕生机与活力,在改革开放和社会主义现代化建设新时期进程中,我们党承续锻造出共产党人敢想敢干、英勇奋进、开拓创新的伟大精神,驱动共产党人团结和带领人民破立并举开新局、勇敢探索开新路、奋斗不止写新篇,向着富起来的伟大历史目标迈进。新时代,历经百年发展的伟大建党精神在历史中沉淀、升华,我们党在坚持和发展中国特色社会主义的历程中锤炼出共产党人敢挑重担、

冲锋在前、自我革新、勇于创新的伟大精神, 不断提高中国共产党治国理政的能力和水平, 促使共产党人团结和带领人民在危局中开新局、在变局中求生机、砥砺前行、迎难而上、大胆实践, 助推全面社会主义现代化建设的实现。总之, 百年来, 伟大建党精神将历史、现实和未来紧密结合起来, 在历史中研究现实发展格局、解决现实问题、总结历史规律、洞察历史变局、把握历史大势, 从而推动中国特色社会主义事业不断向前发展, 彰显伟大建党精神的前瞻性、未来性特色。

其次, 从历史经验来看, 伟大建党精神根植于百年历史发展实践之中, 并在历史实践中不断丰富和发展, 是中国共产党不断克敌制胜的“金钥匙”, 引领着中国共产党从无到有、从有到优、从优到强的发展, 推动中国走向百年未有之大变局的历史新局面。伟大建党精神是我们党关于立党兴党强党、救国建国兴国强国的致胜密码, 是对百年党史、七十余年建国史、四十余年改革史所昭示的党的伟大精神的基本经验总结。从历史经验来看, 伟大建党精神所展现的内在逻辑是一脉相承的, 并在这种一脉相承基础上与时俱进推动中国走向新时代。一方面, 不同历史时期的伟大建党精神所体现的内在含义具有相通的历史延续性, 意在激励和支撑共产党人继古开今、承前启后不断奋进; 另一方面, 中国共产党的伟大精神在百年发展历程中不断发展创新, 在不同时期拥有特定的历史新内涵, 形成了一整套融会贯通的伟大建党精神体系, 实现了伟大建党精神的历史继承与创新, 引领百年未有之大变局中的新发展。具体而言: 一是革命时期, 伟大建党精神以强大的精神动能推动共产党人不畏强敌、战胜挫折, 一往无前取得革命胜利, 这为伟大建党精神的创新发展奠定了坚实的精神根基; 二是社会主义革命和建设时期, 伟大建党精神以强大的精神力量支撑共产党人牺牲自我、甘于奉献, 在社会主义制度下创造了伟大奇迹, 具有承前启后的伟大作用; 三是改革开放和社会主义建设新时期, 伟大建党精神以宏大的精神气魄指引共产党人踏平坎坷、锐意进取、勇于创新, 开创了中国特色社会主义发展新道路, 具有承上启下的重大作用; 四是新时代, 伟大建党精神以磅礴的精神伟力引

领共产党人信邪、不怕鬼、顽强斗争, 开启历史新局面、谱写历史新篇章, 具有继往开来的巨大作用。总之, 百年来, 每一个历史进程所呈现的伟大建党精神都是结合历史实际、薪火相传、不断创新、相互贯通的精神系统, 在百年未有之大变局的新时代迸发出理想的光芒。伟大建党精神根据历史定位不断演变, 其内涵不断丰富, 历史作用不断提升, 彰显着我们党对每个时期历史变局的全面把握, 激励和支撑共产党人继古开今、承前启后不断奋进。以百年未有之大变局的大历史观视角研究伟大建党精神不断生成与发展的历史逻辑, 对于我们坚持和发展中国特色社会主义具有非常重大的理论和实践意义。

三、实践逻辑: 伟大建党精神彰显中华民族伟大复兴的实践伟力

伟大实践滋养伟大精神, 伟大精神推动伟大实践。伟大建党精神由实践产生, 并由实践检验和发展。伟大建党精神发端并贯穿于中国共产党不同历史时期的实践, 镌刻着我们党“从哪来”“到哪去”“为何要出发”的精神特质。从实践逻辑深入阐释伟大建党精神的发展进程、厘清伟大建党精神的发展脉络, 对于科学把握伟大建党精神的内涵实质和推动新时代全面社会主义现代化建设的伟大实践具有十分重要的意义, 集中显示着中华民族伟大复兴的实践伟力。

首先, 伟大建党精神既是党初创时期的革命实践成果, 又是历经百年实践检验的重大理论成果。伟大建党精神是共产党人精神谱系的源头活水, 以其独特的实践价值为立党立国、兴党兴国、强党强国提供丰厚的精神滋养, 对我们党自我革新、接续奋斗等中华民族伟大复兴实践具有积极的推动作用, 产生了不可估量的影响。一是伟大建党精神推动中国共产党不断自我净化、自我完善、自我提高, 将党锻造成一支坚强有力、势不可挡的队伍。在百年的实践探索中, 伟大建党精神不断推动党革故鼎新的自我革命, 确保党始终沿着党和国家事业领导核心的轨迹前行。百年来, 伟大建党精神始终推动我们党认清和顺应时代潮流、深层次把握中国实践发展脉搏, 把党建设成为一个立足时代实践的革命型、发展型政党, 促使党始终保持昂扬的斗志、走在时代前沿; 伟大

建党精神始终激励着共产党人坚守初心使命、坚定人民立场,把党建设成为一个人民爱戴、支持、拥护的服务型、奉献型政党;伟大建党精神始终鼓励着共产党人战胜磨难、不畏挫折、经受诱惑。二是伟大建党精神驱使着共产党人接续奋斗、不断斗争。毛泽东指出:“要奋斗就会有牺牲”^[7],要求共产党人按照“斗争,失败,再斗争,再失败,再斗争,直至胜利”^{[3][1487]}的逻辑不断奋斗、不断斗争。习近平总书记指出:“实现伟大梦想,必须进行伟大斗争。社会是在矛盾运动中前进的,有矛盾就会有斗争。”^[8]伟大建党精神促使共产党人在斗争中完成开天辟地的建党、改天换地的建国、惊天动地的改革、翻天覆地的现代化建设四件大事,推动中国实现从落后时代、赶上时代到引领时代的伟大跨越,铸就中国共产党百年辉煌,在中华民族伟大复兴的漫长实践中创造彪炳史册的伟大成就。

其次,伟大建党精神作为中国共产党人在百年实践中所孕育的独特精神样态,是对党百年奋进历程实践经验的系统总结,集中展现着实现中华民族伟大复兴的巨大伟力。百年来,我们党践行初心使命,接续奋斗、踔厉奋发、砥砺前行,系统总结历史实践经验,不断形成和铸就了许多伟大的精神样态。伟大建党精神在党的百年实践中不断丰富和完善,遵循中华民族伟大复兴的具体实践要求,在不同历史时期实践中展现出同质不同样的精神样态,发挥其旺盛的生命力、持久的影响力。一是我们党在救国救民的目标要求下,用流血和牺牲谱写出红船精神、太行精神、吕梁精神、沂蒙精神、长征精神等一系列革命精神,这些具体而生动的革命精神详细阐释着革命时期的伟大建党精神。二是我们党在立国立民的目标要求下,用奋斗和努力续写了伟大建党精神,铸造出以抗美援朝精神、塞罕坝精神、焦裕禄精神等为主要代表的精神样态。这些精神样态是基于社会主义革命和建设实践对伟大建党精神深化发展的结果,也是对革命精神的承续发展,更是伟大建党精神的时代体现。三是我们党在富国富民的目标要求下,用创新和奋斗精神创新发展了伟大建党精神,锻造出小岗精神、抗洪精神、抗击非典精神、抗震救灾精神等新的伟大建党精神样态。这些新的精神样态是在改革开放和社会主义

现代化建设新时期的历史实践中形成的,更突显伟大建党精神具备多元性、时代性、实践性。四是我们党在强国强民的目标要求下,运用革新、创造和奉献精神赓续升华了伟大建党精神,熔铸出劳模精神、伟大抗疫精神、“三牛”精神、脱贫攻坚精神等更高境界的精神样态。

新时代,伟大建党精神的新样态是在全面社会主义现代化建设的历史实践中形成的,实现了伟大建党精神的革命和升华,助力实现中华民族伟大复兴的中国梦,助推人民美好生活的实现,促成伟大建党精神的历史性飞跃。不同历史实践中所展现的伟大建党精神具体样态,是链条中环环相扣、紧密相连、必不可少的环节,是长河中一个个精神坐标,展现着不同历史时期实现中华民族伟大复兴的具体实践要求。伟大建党精神跨越百年时空,历久弥坚,形成中国共产党精神谱系的源头活水。新时代,我们从伟大建党精神中汲取能量,深刻把握实现中华民族伟大复兴的实践要求,开创中国特色社会主义的新未来。

四、价值逻辑:伟大建党精神演绎党的初心使命

伟大建党精神蕴含着三层价值取向:在人民层面,为中国人民谋幸福;在国家层面,为中华民族谋幸福;在世界层面,为世界发展谋大同。这也是其精神力量和价值取向的有机结合,这三层价值集中演绎着党的初心使命的三层次。“党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现,越是长期执政,越不能忘记党的初心使命。”^[9]初心使命是共产党人百年政治追求的主题主线、主流本质,更是伟大建党精神的价值追求。流血和牺牲、奋斗和创造都始终围绕这一初心使命。伟大建党精神始终坚守为人民谋幸福的根本价值、把牢为国家谋复兴的基本价值、筑牢为世界谋大同的宏观价值,是确保共产党人不偏航不迷航不变航的精神支撑,深刻演绎着党的初心使命。只有从价值逻辑层面深刻领会伟大建党精神的价值内涵,才能完整准确把握中国共产党永葆初心使命的价值意蕴。

(一) 伟大建党精神是我们党为人民谋幸福的根本精神动力

纵观百年党史,伟大建党精神是共产党人为

人民谋福祉的根本精神动力, 演绎着我们党践行初心使命的最本质要求。中国共产党作为马克思主义政党, 始终站稳人民立场, 始终与人民生死与共、血肉相连, 扎根人民、造福人民, 将为人民谋幸福作为根本价值取向。而伟大建党精神正是指引中国共产党造福于民的根本精神指引, 它以其强大的精神动能, 指引着中国共产党在不同历史阶段敢于牺牲、甘于奉献、凝聚人心、汇聚民力, 为人民开创幸福美好生活。我们党始终站稳“江山就是人民, 人民就是江山”^[10]的价值立场。伟大建党精神引领中国共产党及先驱们开天辟地地建党、义无反顾地革命, 最终战胜强大的敌人, 获得新民主主义革命的胜利, 实现救民目标, 为人民谋得和平、安宁、自由的生活, 人民美好生活得以重启。伟大建党精神给予党和人民踔厉奋发的精气神, 促使全党全国人民上下一心、团结一致, 巩固新生的国家政权、进行社会主义现代化建设, 满足人民最基本的物质文化需要, 实现兴民目标, 其为人民谋得更大的幸福生活奠定了制度基础。伟大建党精神赋予党开拓创新、锐意进取为人民谋幸福的新动力, 引导党带领人民翻天覆地地创建中国特色社会主义, “以经济建设为中心”的思想取代“阶级斗争为纲”的错误思想, 重塑发展, 解决了人民的温饱问题, 扎实推进共同富裕, 实现了富民的目标, 为新时代开创人民美好生活奠定了丰富的物质文化基础。

新时代, 伟大建党精神激发中国共产党为人民谋美好生活的旺盛生命力。物质财富的积累提升了人民高层次的需求, 这种较高层次的生活需要愿望不是敲锣打鼓就能实现的, 其只有在强大的精神支撑下不断奋斗才能实现。这就需要伟大建党精神始终在场, 发挥精神力量, 以惊天动地的气魄, 推动我们党向着强民的伟大目标奋进。新征程, 共产党人要将造福人民与伟大建党精神深度融合, 并从中汲取为人民造福、为人民谋美好生活的精神力量, 奋发向上、敢作为、敢担当, 团结和带领人民共建共享美好生活。从百年奋斗历程看, 伟大建党精神始终是中国共产党践行为人民谋幸福的精神支撑和精神根本, 是中国共产党本质属性的体现, 是党团结和带领人民不断创造美好生活的精神动力之源。

(二) 伟大建党精神是我们党为国家谋复兴的制胜精神密码

伟大建党精神作为一种精神基质, 是我们党为国家谋复兴的制胜精神密码, 演绎着我们党践行初心使命的重要要求。百年来, 伟大建党精神从未缺席, 始终指引中国共产党认识和掌握共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律, 努力绘就民族复兴的宏伟蓝图, 推动中国特色社会主义不断发展。百年来, 我们党把为国家谋复兴作为最重要的价值遵循。中国共产党是使命型政党, 因使命而生、而兴、而强。回眸百年奋斗路, 伟大建党精神为实现中华民族伟大复兴提供价值遵循和目标指向, 是中国共产党自觉承担历史使命、推动社会变革的“金钥匙”。纵览百年党史, 伟大建党精神是解锁不同历史时期我们党为国家谋复兴历史使命的精神钥匙, 显示其强大的精神动能。新民主主义革命时期, 伟大建党精神促使党团结带领人民历经百般磨难、夹缝中求生、逆境中求进、不惧风雨险阻、不畏流血牺牲, 民族独立、人民解放、救国于灾难的梦想才得以实现。社会主义革命和建设时期, 伟大建党精神推动党带领人民斗志昂扬、舍生忘死、迎难而上, 社会主义基本制度在中国正式确立, 国家发展、人民安康, 兴国于和平的梦想得以展开和实现。改革开放以后, 伟大建党精神驱使党带领人民大胆探索、埋头苦干、担当作为、革除障碍, 建设社会主义市场经济体制、完善社会主义分配制度、开创中国特色社会主义, 国家富裕、人民幸福, 富国于革新的梦想才变成现实。

新时代, 习近平总书记指出: “中华民族历经磨难, 自强不息, 从未放弃过对美好梦想的向往和追求。实现中华民族伟大复兴的中国梦是近代以来中华民族的夙愿。”^[11] 伟大建党精神驱策党团结和带领人民顽强拼搏、举国同心、精准务实、求新思变, 开启为国家谋复兴的新征程。我们要全面把握、认真践行伟大建党精神这一精神之钥, 从社会主要矛盾入手, 践行五大发展新理念、坚持和发展中国特色社会主义, 着力将这一精神之钥转化成建设全面社会主义现代化、实现民族复兴的强大物质力量^[12], 朝着强国于时代的第二个百年目标奋勇前行, 努力践行好党为国家谋复兴的初心使命。

(三) 伟大建党精神是我们党为世界谋大同的强大精神支柱

伟大建党精神是我们党谋求世界大同的强大精神支柱,演绎着我们党践行初心使命的宏观要求。作为中国共产党核心灵魂的伟大建党精神既是中国共产党和中国广大人民的宝贵精神财富,也是世界各国人民共同享有的精神宝库。在伟大建党精神的鼓励下,党和人民成为冲破帝国主义东方战场的主力军,使帝国主义殖民制度遭受致命打击,改变了世界政治格局,壮大了社会主义力量。中国革命的胜利是国际共产主义运动历史上的大事件,极大鼓舞了世界仍处于被剥削压迫民族的斗志。在伟大建党精神的指引下,中国共产党在坚定理想信念的基础上,提出并实施改革开放的重大决策,促使中国与世界互通联动,这不仅大力推进国内政治、经济、文化等发生重大变革,而且加深了中国与世界的联系,加强国际交流与合作,扩大了世界市场,推动全世界发展。新时代,在伟大建党精神指引下,中国共产党已成为世界影响力最大的马克思主义政党,坚持在发展自己的同时造福世界,为世界发展提供了中国智慧和方案。尤其是中共十八大以来,伟大建党精神更加注重为世界谋大同,全面地、长远地、宏观地考察全人类的前途和命运,致力于建构人类命运共同体的价值共识,不遗余力地开创人类文明新形态。例如“一带一路”倡议来自中国、普惠世界,生态共同体理念号召世界共同应对生态危机、共享美好地球家园等。不难看出,百年来,伟大建党精神是我们党为世界谋大同的强大精神支柱,不断拓宽党初心使命的广度、提升党初心使命的高度、增强党初心使命的厚度,推动我们党以更大的使命担当为世界谋大同、为世界人民谋幸福。

伟大建党精神扎根于党披荆斩棘的百年历程中,集中呈现着理论、历史、实践、价值的内在承续性、统一性。新时代,我们系统梳理、科学阐释伟大建党精神形成与发展的内在逻辑,为社会主义现代化建设奠定精神根基,为世界各国破除发展障碍、破解发展难题提供精神范本。我们在继承和弘扬伟大建党精神过程中,讲好中国共产党及中国故事,增强世界人民对伟大建党精神的深入理解和认同,持之以恒地将伟大建党精神转化为推动构建人民命运共同体的精神力量。

参考文献:

- [1] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N].人民日报,2021-07-02(2).
- [2] 列宁.列宁全集:第6卷[M].2版.北京:人民出版社,2013:24.
- [3] 毛泽东.毛泽东选集:第4卷[M].2版.北京:人民出版社,1991.
- [4] 习近平.在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话:2018年5月4日[M].北京:人民出版社,2018:14.
- [5] 中共中央文献研究室.毛泽东文集:第3卷[M].北京:人民出版社,1996:191.
- [6] 习近平.在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[N].人民日报,2021-02-26(2).
- [7] 毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:1005.
- [8] 习近平.习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:12.
- [9] 人民日报评论员.越是长期执政,越不能忘记党的初心使命[N].人民日报,2019-06-26(2).
- [10] 习近平.在党史学习教育动员大会上的讲话:2021年2月20日[M].北京:人民出版社,2021:15.
- [11] 习近平.习近平谈治国理政:第1卷[M].北京:外文出版社,2018:56.
- [12] 代玉启.中国共产党伟大建党精神的三重逻辑[J].求索,2021(5):33-41.

责任编辑:陈璐